

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЬ ВЪ ИРКУТСКѢ, ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ, СРЕДАМЪ и ПЯТНИЦАМЪ.

Содержаніе.—Изъ реформъ сибирскаго суда.—Городская хроника.—Маленькій фельетонъ.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденція изъ Красноярска и о переселенцахъ въ Каменскій округъ.—Иркутское городское общественное управленіе 1889—92 гг.—Новый трактъ въ Колымскій округъ.—Сибирскіе визажи, *Неисправимо резонера.*—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

на 1894 годъ

(тринадцатый годъ изданія).

Въ 1894 году «ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ» будетъ выходить ТРИ РАЗА ВЪ НЕДЕЛЮ: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ. Въ остальные дни будутъ выпускаться бюллетени «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства». При газетѣ издуются въ видѣ ПРИЛОЖЕНІЙ, періодическіе сборники, заключающіе большія литератур. и научныя статьи.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ НАПЕЧАТАНА ВЪ № 41.

Цѣна газеты: за годъ—8 р., полгода—5 р., 5 мѣс. — 4 р. 50 к., 4 мѣс.—3 р. 75 к., 3 мѣс.—3 р. и за 1 мѣс.—1 р.

Газета съ приложеніями за годъ 10 р. За бюллетени «Сѣв. Телегр. Агентства» особо доплачивается 3 руб.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ ГАЗЕТЫ ПО 10 К.

Подписка принимается въ Иркутскѣ, въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія», Харлампіевская, д. Спичицной и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Иногородніе адресуются исключительно: Иркутскъ, редакціи «Восточнаго Обозрѣнія».

ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Изъ реформъ сибирскаго суда.

Съ 1885 года, года преобразованія сибирскаго суда неуклонно совершалось это преобразование и не заканчивается до сего времени. Много сдѣлано сокращеній въ производствѣ, много облегченій для участвующихъ въ дѣлѣ сторонъ, причемъ постояннымъ источникомъ для разрѣшенія возникающихъ вопросовъ служили суд. уставы Императора Александра II. Также незаметно совершились отмены «суда по формѣ» и «словесныхъ торговыхъ судовъ». Эти два «суда» стоятъ того, чтобы остановиться на нихъ. «Судъ по формѣ»—это особаго рода процессъ для рѣшенія гражданскихъ дѣлъ. Суть его заключалась въ томъ, что стороны, истецъ и отвѣтчикъ, вели пренія въ судѣ, лично, возражая другъ другу, и судъ основывалъ свое рѣшеніе на основаніи объясненій данныхъ сторонами на судѣ и записанныхъ въ особыя тетради. Правда, судъ этотъ былъ еще остаткомъ отъ временъ великаго преобразователя, и, какъ не подвергавшійся переработкѣ съ 1703 года, заключалъ массу непунктныхъ и тяжелыхъ формальностей (явля-

сторонъ къ 7 часамъ утра, залогъ въ обезпеченіе явки или личное задержаніе и пр.), по тѣмъ не менѣе онъ рѣдко отличался отъ обычнаго бумажнаго, состязательнаго процесса. Теперь его не стало, остался одинъ состязательный процессъ съ его прошеніями, объясненіями, возраженіями, опроверженіями. Второй судъ, «судъ торговый словесный» былъ особымъ учрежденіемъ при городскомъ судѣ, состоялъ изъ 2-хъ судей изъ числа гласныхъ города, получавшихъ за свой трудъ определенное вознагражденіе. Судъ этотъ заключался въ томъ, что судья записывалъ въ книгу жалобу, вызывалъ стороны, мирилъ, усовѣщивалъ, заставлялъ принимать присягу «въ очищеніе» себя, вызывалъ и допрашивалъ свидѣтелей и на основаніи такихъ данныхъ определялъ въ пользу той или иной стороны рѣшеніе. Рѣшеніе записывалось рядомъ съ жалобой. Формальностей никакихъ не было, всѣ жалобы и рѣшенія писались въ хронологическомъ порядкѣ въ одну книгу, которая, по мѣрѣ исхода ея, увеличивалась или замѣнялась новою. Рѣшенія тутъ же объявлялись сторонамъ, и болѣе судъ ничего не предпринималъ. Истецъ обыкновенно просилъ копию съ рѣшенія, съ нею шелъ въ полицію, которая приводила рѣшеніе въ исполненіе. Судъ не ограничивалъ свою подсудность ни суммой, ни характеромъ долга, ни сословіемъ лицъ. Впрочемъ, онъ не принималъ къ разсмотрѣнію долга по документамъ, когда отвѣтчикъ надписью призналъ уже ихъ. Изъ дѣлъ видно, что были иски цѣною въ 300 р.; что обращались съ просьбою о взысканіи по подписанному счету, это судились чиновники и лица привилегированныхъ классовъ. Это показывало степень довѣрія къ такому суду. «Онъ мнѣ долженъ, обязываетъ бывшій истецъ, а документа нѣтъ. Какъ съ него взыщете? Ни судъ, ни полиція не прамутъ къ производству. А какъ позову въ торговый судъ, заставлю на икону перекреститься, да судья будетъ усовѣщивать, смотришь и подается, и разболтаеи!» Тяжъ и тяжилъ обыватель этотъ архаическій судъ. Съ его опредѣленіемъ онъ уже можетъ искать и въ полицію даже самый бездокументальный долгъ. Рѣшенія торговаго суда носили чисто нравственный характеръ. Недовольная сторона могла приносить жалобу въ окружный судъ, а послѣдній разсматривалъ дѣло ab ovo, не взирая на рѣшеніе торговаго суда. Окружный судъ не былъ ни апелляціонной, ни кассационной инстанціей, онъ ни утверждалъ, ни отменялъ рѣшеніе торговаго суда, онъ просто «игнорировалъ» его и самостоятельно, въ качествѣ первой инстанціи, разсматривалъ претензію жалобщика.

Итакъ у насъ теперь нѣтъ ни «суда по формѣ», ни «торг. слов. суда». Но вмѣстѣ съ тѣмъ не стало и суда устнаго. Гдѣ-же теперь обывателю отыскивать бездокументные долги? Гдѣ теперь ему взыскать 1 рубль долгу, когда на прошеніе, на копию нужно на 1р 60 к. марокъ, да на публикацію 3 р. 60 к. «Словесный судья»—этотъ полуграмотный мѣщанинъ, былъ «мировымъ», живымъ судьей. Къ нему шла съ полнымъ довѣріемъ, онъ разберетъ по совѣсти, безъ всякихъ прошеній, объясненій, марокъ, пошлинъ и пр. Мы были-бы рады уничтоженію этихъ архаическихъ учреждений, если-бы намъ дали мирового или городского судью. Но гдѣ-же они, когда-же мы ихъ узримъ и осящумъ?

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

◆ Во вторникъ 23 го ноября, на средства В. П. Сукачева состоялся спектакль специально для учащихся. Постановка была пьеса «Царская певичка» и въ заключеніе «Ночное». На спектакль были посланы представители гимназій и женскойprogимазіи, во главе съ учебными начальствомъ. Юные артисты все время были въ восторгѣ отъ живой игры артистовъ и послѣ каждого дѣйствія выражали свой восторгъ шумными аплодисментами. Спектакль этотъ посѣтилъ г. начальникъ края.

◆ Обращаемъ вниманіе благотворителей на бездѣтельное положеніе 80-ти-лѣтняго слѣпца, иркутскаго мѣщанина (аборигена) Льва Петрова, живущаго за невѣжьемъ пристанища въ ночлежномъ домѣ. Положеніе этого бѣдняка ужасно; просьбы же его о принятіи въ богадѣльню, обращающаго къ всевозможнаго рода благотворителямъ, — остаются неудовлетворенными.

◆ По слухамъ, начальникъ штаба ирк. воев. округа генерал-лейтенантъ Шкуринскій получаетъ въ непродолжительномъ времени назначеніе—начальника 18-й пѣхотной дивизіи.

◆ Обращающъ вниманіе, что на нестеревской улицѣ уличныя торговцы, располагаясь съ своимъ товаромъ въ разныхъ мѣстахъ на тротуарахъ, загораживаютъ тротуары лицами, корзинами и т. п. и прохаживая по неволѣ приходится ихъ обходить улицей.

◆ Въ дополненіе къ замѣткѣ, напечатанной въ № 50 «В. О.» о неклеимыхъ гиряхъ въ городской хлѣбной вахтѣ, намъ сообщаютъ, что 21-го ноября въ городской управѣ проведено было класіеніе этихъ гирь въ числѣ 30 шт., причемъ ѣкоторые изъ нихъ оказались совершенно негодными для вѣса, такъ какъ отъ долговременнаго ихъ употребленія до такой степени потеряли, что потеряли даже часть вѣса отъ нѣсколькихъ золотниковъ до полуфунта. Слышно, что арестанты вахты предполагаютъ войти въ городскую управу съ ходатайствомъ о выдачѣ на вахту новыхъ гирь, въ замѣтъ негодныхъ.

◆ Въ числѣ декораций во временномъ театрѣ замѣтно отсутствіе: гостинныхъ, кабинетовъ, будуаровъ и т. п. Это видно изъ того, что въ какой-нибудь пьесѣ, въ дѣйствіяхъ, происходящихъ въ разныхъ квартирахъ, виднѣшь одну и ту-же декорацию. Такъ, напримѣръ, 21-го ноября с. г. во 2 и 4 дѣйствіяхъ декорация была однѣ и тѣ-же (даже шторы на окнахъ и драпировки на дверяхъ!), хотя первое происходило въ квартирѣ Таманцева, а второе въ квартирѣ Половцева. А вѣдь и это рѣзко бросается въ глаза и также оставляетъ своего рода впечатлѣніе!

◆ Въ ночь на 23-е ноября, по дворѣ дома чиновницы Младовидовой, по 5-й солдатской ул., неизвестно кѣмъ покраденъ фартукъ съ дорожнымъ акципомъ, принадлежавшаго подвозковнику Щеголеву, стоющій 20 руб.

◆ 24-го ноября, крестьянинъ Тобольской губ. Иванъ Мозаленскій, проживающій на углу сарайной и 1-й Иерусалимской ул., въ собственномъ домѣ, заявлялъ, что 23-го ноября, въ 6—7 час. веч., изъ мелочной лавки его украдено неизвестными злоумышленниками: мелочникъ съ раніюю мелочью на 25 руб. и изъ кассы деньгами 15 руб. въ то время, когда онъ находился въ квартирѣ, оставивъ дверь лавки не замкнутою.

◆ Иркутскій купецъ Ефремъ Егоровъ Гзотовъ заявлялъ, что 24-го ноября, часовъ въ 7-мѣ вечера, изъ двора его квартиры, по шоссе-Иркутской ул., въ д. Чурина, неизвестно кѣмъ похищена съ санокъ подушка и сѣдло, ошуненное медвѣжьей шкурой, стоющія 10 руб.

◆ 25-го ноября, въ 2 ч. по полудни, на нестеревской ул., въ д. Бутакана, произошелъ внутренний пожаръ, причина коего неправильное устройство печной трубы; убытокъ нанесено до 30 руб.

◆ 25-го ноября, на углу подгорной и 3-й солдатской ул., произошелъ пожаръ въ верхнемъ этажѣ дома Саводубенковой. Причина неосторожное обращеніе съ огнемъ; убытокъ не приведенъ въ вѣстность. Пожаромъ уничтоженъ верхній этажъ и частію поврежденъ нижній.

◆ Въ ночь на 24-е ноября, къ дому иркутскаго мѣщанина Никанора Иванова, по подгорной ул., неизвестно кѣмъ подкинута ребенокъ женскаго пола, недавно рожденный. Младенецъ взятъ Ивановымъ на воспитаніе.

◆ Проживающаго по дворовъ ул., въ собственномъ д. купеческаго двора Енисейскаго Иванова Шарашкина 25-го ноября заявлялъ, что изъ запертой кладовой, посредствомъ подгорнаго ключа, неизвестно кѣмъ покрадены: ляска ротонда съ собольимъ воротничкомъ, шесть штукъ драгоцѣныхъ пальто, нѣсколько мѣдныхъ подсвѣчниковъ и пара садовыхъ бронзовыхъ, всего на сумму болѣе трехсотъ рублей.

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Не роднѣе хорошѣ, пригожѣ, а роднѣе счастья, гласить пословица. Такимъ счастливымъ родился на свѣтъ божій нашъ доморощенный Макарь въ богачи попалъ. Будучи одаренъ со дня своего рожденія замѣчательной пронырливостью и умѣньемъ, что называется, каждому безъ масла въ ротъ влѣвать, да кромя того, какъ специализи въ кабацкомъ дѣлѣ, онъ обладалъ еще двумя способностями, пренецима цѣлолѣпникамъ, т. е. хорошо умѣлъ обшечивать и обшривать своихъ пьяныхъ кабацкихъ посѣтителей, а при удобномъ случаѣ онъ не брез-

говалъ принять что-нибудь изъ-подъ полы и знатъ, куда концы скоронить. Благодаря всему этому, Макарь въ короткое время сколотилъ себѣ порядочный капиталчикъ, но кабацкую свою профессию все-таки не оставилъ. Да и не было резона прекратитъ это доходное предпріятіе, такъ какъ, послудя самъ, вотъ уже третій годъ, какъ у насъ цѣна на ржаной хлѣбъ 20—30 к. за пудъ, а цѣна на вино все въ одномъ положеніи находится, т. е. 40 к. за бутылку. Но Макарь не ограничился однимъ кабацкимъ дѣломъ: набивши изрядно кошель, онъ, какъ оборотливый человекъ, началъ изищекъ своего капитала пускаться въ долги подъ залогъ разнаго рода золотыхъ, серебряныхъ и другихъ вещей, конечно, за различные проценты, и капиталъ у него еще быстрее сталъ увеличиваться. И вотъ теперь Макарь слышетъ за почтеннаго достоважаемаго человека, которому задолжаетъ «десяк» медуна, подобострастно преклоняясь предъ его величіемъ. Теперь у Макара итѣтъ «ржаннаго» кабака, и онъ давно уже славно хлопочетъ въ ожиданіи предстоящихъ городскихъ выборовъ и планируетъ со своими сподвижниками, какъ-бы статься ему попасть въ главные. Надѣясь на содѣйствіе своихъ друзей и знакомыхъ, онъ, тѣмъ не менѣе, рѣшилъ, для достиженія цѣли, пустить въ ходъ и другое кое-какое болѣе вліятельное средство. Обудется-ли Макарово желаніе, пока еще неизвѣстно, но шансы есть на успѣхъ. Нынѣшними городскими выборами какъ-то особенно заинтересованы многіе изъ обывателей, и куда ли придти, только и слышишь одни и тѣ-же разговоры: кто-то нынче у насъ будетъ избранъ городскимъ головою? Какъ-то будетъ новый составъ гласныхъ? Вѣдь-ли они будутъ одинаково относиться къ своимъ обязанностямъ? и т. д. и т. п. Но чтобы кто-нибудь уклавывалъ намѣченныхъ кандидатовъ, объ этомъ не слышно. Одинъ «завѣдующій» ловлею рыбы въ мутной водѣ на-дняхъ намѣтивъ уже двадцать перваго кандидата, но до 60-ти ему еще далеко. Въ числѣ первыхъ кандидатовъ онъ поставилъ себя, а двадцать первыми—Макара, Лягуу, Макарушка! Кромя списка «завѣдующаго», есть только одинъ солидный списокъ, но за то множество интересующихся выборами избирателей задается вопросами: кто-то да что-то будетъ, и не знають, кого избирать. Лови, Макарушка, рыбку въ мутной водѣ!

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ:

◆ Изъ сел. Новоудинскаго (Базар. окр.). Мѣстное начальство, принимая во вниманіе интересы общественниковъ, соотвѣтвало въ будущемъ 1894 году замѣнить частный кабакъ общественнымъ, доходами отъ котораго покрывалась-бы разныя общественныя платежи и повинности. Дѣло въ томъ, что, благодаря положенію сел., какъ прилегающей пристани, лежащаго притома на шельаниковскомъ транту, по которому движутся хлѣбные и иные обозы, изъ кабака продавалось до 2000 ведеръ въ годъ; при замѣнѣ частнаго кабака общественнымъ польза очевидна. Но пока судили и ридили какъ да что, ловкій человекъ воспользовался: прѣхавшій складчикъ поставилъ 2 ведра угощенія міру, болѣе почетныхъ угостилъ у себя на квартирѣ и получилъ общественный приговоръ на открытіе въ будущемъ 1894 году своего, частнаго кабака. При этомъ ловкій человекъ оказался действительно очень ловкимъ. По окрестнымъ деревнямъ рѣшилъ онъ кабаковъ не открывать въ томъ простомъ и безошибочномъ расчетѣ, что пить все равно будутъ. Найдутся добровольцы, которые, купивъ вина въ кабакъ, станутъ сами его продавать своимъ односельчанамъ безъ всякихъ свидѣтельствъ на торгъ. Изъ этого вытекать то, что вина потребляться будетъ не мало, а денешки, потребныя на полученіе приговорить и покупки патентовъ, останутъ въ карманѣ.

◆ Изъ Иртыша (Семипалатинской области). Рѣва въ этомъ году вскрылась очень рано (28-го марта), причѣмъ разливъ былъ весьма незначительнымъ. Благодаря этому обстоительству, ростъ травъ оказался до крайности мизернымъ; на гнивахъ трава совсѣмъ отсутствовала. Оставшееся отъ прошлой зимы сѣно выгорѣло сельдѣзство существующаго обычая пускать палы. Въ силу недостатка сѣна и опасенія появленія кобылки площадь пастбищъ уменьшилась почти вдвое. Отсутствіе дождей въ первую половину лѣта сдѣлало то, что вмѣсто снимаемыхъ обыкновенно 40—50 пуд. хлѣба съ десятины нынѣ собрано лишь 25—30 пуд. Въ силу означенныхъ причинъ цѣна на пшеницу осталась въ сущности прошлагодня — 50—55 к. за пудъ. Въ виду плохого качества травъ низамъ покосные пашъ дѣлались вополомъ и продавались киргизамъ по 25 р. подувъ въ то время, какъ въ прошломъ году цѣна на пай была 80 к. до 1 р. Цѣна на сѣно въ настоящемъ году 1 р. 50 к. за возъ, а въ прошломъ году была 50—60 к. за 5 возовъ. Количество всего сѣна еще значительно уменьшилось, благодаря осеннему пожару, причиной котораго была

сильная буря, разнесшая тянущий вояль виргинских зимников паровоз; выгорело до 800 стоговъ. Уловъ рыбы по причинѣ медленнаго тѣснаго неудовлетворителенъ, т. ч. населенію зима представляется далеко не несолой.

← Намъ передаютъ изъ достоверныхъ источниковъ, что нынѣшней осенью, въ пятидесяти верстахъ отъ с. Мотъ, по кругобайкальскому тракту, найдены большія залежи слюды и уже привезены въ Иркутскъ ея образцы.

← «Русская Жизнь» сообщаетъ, что на средства приамурскихъ коммерсантовъ предпринимается насѣдственное уссурійское приморское край. Организаторы обратились за содѣйствіемъ въ Императорское русское географическое общество.

Въ добавленіе къ этимъ свѣдѣніямъ можемъ сказать, что дѣло впродолженіи не ограничивается одною временной экспедиціей—приамурскій ген.-губернаторъ занятъ въ настоящее время вопросомъ объ открытіи приамурскаго отдѣла географическаго общества и съ этой цѣлью уже обращался за вѣдомствами справками и свѣдѣніями въ В. С. отдѣлу географическаго общества. Этимъ будетъ положено начало систематическому изученію крайняго Востока Россіи.



КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРЕНІЯ“.

Красноярскъ, 14-го ноября. Первые выборы по новому городскому положенію у насъ не состоялись, вследствие нарушеній со стороны городской управы срока назначенія выборовъ послѣ утвержденія выборнаго списка губернаторомъ. Вторично выборы назначены были на сегодняшнее число и состоялись. Изъ 160 избирателей явилось на избирательное собраніе только 46 человекъ съ 51 голосомъ, а подлежало избранію 23 гласныхъ и 5 къ нимъ кандидатовъ. Всего 28 человекъ. Послѣ обычной процедуры открытія избирательнаго собранія, занесеніи предложеній была явилась кандидатура на голосованіе, а затѣмъ приступлено къ баллотировкѣ сразу четырьмя урями. Тутъ оказалось, что многие избиратели плохо поняли процедуру баллотирования, и, благодаря послѣднему обстоятельству, первый рядъ баллотировокъ былъ неудаченъ. Въ одной урнѣ недостало голосовъ, въ другой значительныя избытки и т. д. Баллотирована одного и того же кандидата по 2, по три, и по четыре раза. Дѣло дошло до того, что городской голова попросилъ всѣхъ избирателей удалиться въ одну половину зала, секретарь по списку выкалывалъ избирателей къ урнамъ, сообщая, кто изъ нихъ сколько имѣетъ голосовъ. При такомъ порядкѣ дѣло пошло скорѣе, и избирательная процедура не затягивалась.

Изъ числа избранныхъ оказались: трое врачей, четыре чиновника, 1 технологъ, 1 юристъ, остальные торгово-коммерческаго класса. Изъ гласныхъ прошлаго 4-хъ лѣтъ избраны 17, вновь избраны 6 человекъ. Въ числѣ гласныхъ получили высшее образованіе 8 человекъ. Во главѣ списка прошель гласный прошлаго четырёхлѣтня, ветеринарный врачъ И. А. Матвѣевъ (42 избир., 2 вѣса). Изъ предложенныхъ гласныхъ прошлаго 4-хъ лѣтъ забаллотированы трое и въ томъ числѣ Е. Ф. Кудрявцевъ, редакторъ-издатель мѣстнаго листка, получившій избирательныхъ 13 голосовъ и неизбирательныхъ 38.

Sic transit gloria mundi!

Курьела.

О переселенцахъ въ Канскомъ округѣ. Въ прошломъ, 1892 году, основана новая заселка въ 20-ти верстахъ отъ с. Ура, Рыбинской волости по р. Уру. Общественно фактическое образованіе этого заселка произошло весной и лѣтомъ нынѣшняго года. Нѣкоторые свѣдѣнія о ходѣ и даже исторіи заселенія этого участка будутъ не безынтересны. Нѣсколько ходоковъ отъ крестьянъ изъ Самарской губ., Бугурусланскаго уѣзда, облюбовали мѣста по р. Уру, пришли домой, поразказали и стали хлопотать. Получивъ официальное уведомленіе, что по р. Уру имѣется казенный участокъ въ 9000 дес., крестьяне, побросавъ свои дома (это было въ 1892 году), поселились идти на этотъ участокъ. Наибольше сильныя экономически пришли туда еще въ июль и июль и въ страдную пору порядочно приработали денегонковъ. Большаго-же притягивало на своихъ жалкихъ лошадакнхъ въ августъ, сентябрь и даже октябрь 1892 года. На участокъ жили не было, пришлось оставаться на квартирахъ въ с. Урскомъ. А такъ какъ въ этомъ-же году Урѣ выгорѣлъ, и въ удѣлѣшій половинѣ развѣстались погорѣлыя, квартиры страшно вздорожали; за зимовье, холодное, грязное, темное брали по 1 р. 25 к. въ мѣсяцъ съ семьи. Надо платить за квартиру, надо покупать себѣ пищу, лошадакнмъ кормъ, жить приходится въ холодѣ, почти впроголодь. Намъ лично пришлось ос-

матривать квартиры этихъ переселенцевъ въ декабрь мѣсяцѣ. Представьте себѣ такую квартиру. У старожилка изба съ сѣнями. Переселенецъ догваривается съ старожиломъ обратитъ сѣни въ жилье съ платою 5 руб. за зиму. Переселенецъ устраиваетъ печь, окна, лавки и вотъ у него свѣтлака. Пространство въ таканъ свѣтлака была аршина три въ ширину и 5—6 въ длину. Ходъ къ хозяевамъ черезъ свѣтлаку, а на улицу ординарная дверь. Когда мы вошли, у порога, у самыхъ дверей висѣла зыбна съ груднымъ младенцемъ, на улицѣ было за 30° мороза и въ такомъ помѣщеніи жало около 12 человекъ! «Какъ-же вы не простудитесь? Какъ вы тутъ живете?»—«Мы привычны. Все это ничего. Вотъ кабы землю-то отвели». Переселенцы совсѣмъ мирнались, готовы были все перенести, лишь-бы только «землицу имъ отвели». Этотъ вопросъ ихъ очень занималъ, и они неоднократно являлись въ городѣ хлопотать по начальству. Но амъ говорили: «землю вамъ дадутъ, вотъ подождите весны, придетъ землемеръ, обмѣритъ васъ. Но теперь строиться не можете, безъ плановъ нельзя». Да какъ-же это не строиться? Дѣла срубленъ, готовы срубы, даже изъ лѣсу вывезены, самимъ дѣлать нечего, что-же времени пропадать? Лѣтомъ и такъ много будетъ работъ. Такія мыслы волновали переселенцевъ. А тутъ къ довершенію всего старожилы, которые въ 60-хъ годахъ съ землемеромъ обмѣрили этотъ участокъ, рассказали, что участоку-то лежить не по правую сторону р. Ура, а по лѣвую, и что въ него входятъ лѣса да болота, а не тѣ мѣста, которые облюбовали переселенцы. Послѣдніе странно встревожились, опять пошли за справками и къ ужасу узнали, что это правда. Столько надеждъ, труда, лишений, столько плановъ, столько готовыхъ срубовъ—и все это не нужно, все пропадетъ. Паника обунала переселенцевъ и они начали волтоваться. Одни говорили, что начальство, «переселенный», общалъ охлопотать, другіе не вѣрили и подбавляли уходить народъ по крайней мѣрѣ въ Томскую губернію. 5 семей ушли, остальные рѣшили обожать землемера и посмотреть, какую будутъ мезевать землю. Столько тревожной среди матеріальной необезпеченности стоилъ очень дорого. Наконецъ дороговизна жизни понудила продавать лошадей, упряжь и телеги. Но вотъ настала весна, прѣхалъ землемеръ, обмѣрилъ облюбованную землю (исключая впрочемъ того, что захвачено старожилами, а это самыя лакомые кусочки), отъ переселенческаго комитета прѣхала сеуда,—ожки удрученные зимними невзгодами переселенцы, восприняли духомъ и пошла у нихъ работа съ усиленной энергіей. Теперь, къ ноябрю 1893 года, все они имѣютъ свои домики. Иные уже и огородились, другіе-же только поставили избы. Но за то теперь не нужно платить за квартиру, никто не погонитъ, нѣтъ никакихъ недоразумѣній. Такихъ дворовъ выстроилось уже 30. У всѣхъ по лошади и даже по двѣ, почти у половинны—по коровѣ. Сѣна наослаи изволъ. Есть свои картошка, конопля, куделя и пр. Что касается хлѣба, то все почти въ этомъ году съяли на наемныхъ поляхъ: за готовую подъ вѣшей сѣвъ десятину платили по 5 руб. Многие на будущій годъ подыали злаки, а нѣкоторые посеяли озими. «Теперь и собачки завелся, хлѣбушка славу Богу, не то, что тамъ у насъ на родинѣ было». Да, пріятно видѣть, какъ живо зерно выдувается изъ козурки и даетъ новые и новые побѣги растеть и усиливается. Въ это лѣто уже нѣсколько семей вызвали своихъ роднакхъ, и тѣ также поселились съ ними. На вопросъ: «ну, что, устроились?» переселенцы отвѣчаютъ: «да, слава Богу, домамысь до конца; а то въѣвъ въ голодный-то годъ чуть не померли дома-то, дня по два не были сидѣлы, отодцали совѣмъ. Теперь, слава Богу, устроиваемся». И такъ переселенцы настоящимъ своимъ вполне довольны и весело работаютъ день и ночь, зная, что теперь не изъ дому, а въ домъ понесутъ. И это веселье, это жизнерадостное настроеніе всеобщее. Вотъ, напр., возьмите этого. За зиму ему такъ было плохо, что онъ продалъ телгу и сбрю (теперь веревочная). Но все-таки устроилъ избу на 7 и 5 аршинахъ, самъ «сбилъ» печь, сдѣлалъ и окна, да вольте стенокъ явить; 2 окошка забилъ, а противъ печки въ маленькое оконце вставилъ стекло. «Да и то, спасибо ему, вставилъ вашъ старичокъ. Онъ ходилъ къ Иннокентію Угоднику, зашелъ къ намъ, да вольте на свои и купилъ стенокъ». И такъ хотя съ однимъ оконцемъ въ квадратную четверть. Но это ничего не значитъ, главное-то свои хать»). Такая хата, если вставить стекла, станетъ ему рублей въ 12. Какъ дешево! Какъ немного нужно, чтобы дать человеку главное—гнѣздо, кровъ, въ которомъ онъ отогрѣется и въ которомъ окрѣпнеть.—Невольно являетъ мысль: какъ-же устроились тѣ, которые не вывелись и сбѣжали?—Жизнь этого заселка и его обитателей насъ очень

*) Вабъ и ребятишкамъ привольно: ахъ вѣдъ дѣлалъ пять штукъ отъ одного года до подростка въ 12 лѣтъ.

интересуетъ и при первомъ-же удобномъ случаѣ постарается описать его поподробнѣе, а также разузнать о тѣхъ, которые сбывали.

Р. Г.

Иркутское городское общественное управление 1889—92 гг.

(Продолженіе).

Въ октябрѣ 1889 г. управою представлено было докладъ о необходимости постоянной очистки улицъ и площадей. Управа указывала на то, что въ періодъ времени съ 85 по 89 г. на этотъ предметъ было ассигновано 14,600 р., а израсходовано всего 6040 р. Экономія вещь полезная, но она не всегда умѣстна, съ чѣмъ согласилась и управа, которая въ докладѣ своемъ, между прочимъ, говоритъ: «иссигнованная сумма не была применена къ дѣлу, а въ виду сильнаго разраженія города, увеличивающагося годъ отъ году, постоянно обращалось думою особенное на этотъ предметъ вниманіе. Все это служить доказательствомъ тому, что экономія въ этомъ отношеніи совершенно излишня». При этомъ управа, находя, что старый способъ очистки ул. и площадей.— посредствомъ найма обоимъ лицъ,— не ведетъ ни къ чему, предлагала производить эту работу чрезъ подрядчиковъ. Но затѣя и этотъ способъ оказался тоже неудачнымъ. Очистка, впрочемъ, такъ или иначе производилась, хотя о результатѣ ея въ засѣданіи Думы 3-го апрѣля 1891 г. главный Чуринъ сказалъ: «если чистка улицъ будетъ производиться такъ-же, какъ и въ прошломъ году, то ужь лучше совсѣмъ не чистить». На этомъ-же засѣданіи было поручено управѣ «заботиться изысканіемъ мѣръ къ очисткѣ гор. площадей и улицъ отъ сора и пыли». Кое-какія мѣры были изысканы и применены, но комиссія, по рассмотрѣніи росписи на 1892 годъ, отзывается о нихъ не особ. одобрительно: «все попытки въ этомъ родѣ, по выраженію комиссіи, не привели къ желаннымъ результатамъ». Спустило немного, для очистки площадей, улицъ и канавъ была организована артель. Она что-то дѣлала, во... жители Иркутска сами знаютъ, на сколько чисты наши улицы и площади.

Вместѣ съ тѣмъ возникали вопросы объ устройствѣ канавъ и планировкѣ улицъ Харламовской, Саламатовской, Блинковской, Русинской и Луговой. Объ этомъ 12-го апрѣля 1893 г. былъ представленъ докладъ гор. архитектора. Изъ доклада можно извлечь нѣсколько характеристическихъ данныхъ о состояніи нашихъ улицъ. Такъ, говоря объ участкѣ, оравиченномъ улицами: Большой, Амурской, Васинской и Набережной, архитекторъ находить, что все улицы, пересѣкающія означенный участокъ, не имѣютъ правильныхъ стоковъ (только-ли эти?) и дождевая вода часто дѣлаетъ улицы малопроходимыми. Улицы: Блинковская и Русинская, со всѣми поперечными, во время дождей и таянія снѣга, дѣлаются совсѣмъ непроходимыми. Конецъ Луговой улицы отъ Мыльниковской къ Набережной р. Ангара представляетъ озеро. (Г. архитекторъ, очевидно, недостаточно ознакомился съ озерами на другихъ улицахъ, несравненно болѣе оживленныхъ.) На Саламатовской улицѣ, близъ Преображенской, несую происходитъ наводненіе. Все это почти буквально выписано изъ доклада архитектора и если таково, въ общемъ, положеніе какъ перечисленныхъ, такъ и многихъ другихъ улицъ сейчасъ,—послѣ многихъ попытокъ къ исправленію, то что-же онѣ представляли изъ себя вѣздъ того года, два и болѣе? Въ настоящее время икоторыя изъ этихъ улицъ не много исправлены. Видно, что городское управленіе рѣшило серьезно вѣстись за нихъ, но спрашивается, почему капитальнаго исправленія улицъ не производилось въ прошедшіе годы? Суммы на этотъ предметъ отпускались немалыя, и дума всегда относилась къ этому вопросу съ повышеннымъ вниманіемъ. Съ вопросомъ объ устройствѣ канавъ и очисткѣ улицъ и площадей связывалъ вопросъ объ устройствѣ переходовъ черезъ улицы. Говорить о необходимости ихъ нечего: всякому извѣстно, какъ несую или во время дождей трудно переходить съ одного угла на другой. Но вопросъ объ устройствѣ переходовъ былъ вытасканы на свѣтъ. Возникъ только въ іюнѣ 1892 года и то по инициативѣ какого-то обывателя. Должены были даныя о необходимости переходовъ и снѣга на ихъ устройство (всего 800 руб.), но переходовъ все-таки нѣтъ, или если и есть мѣстами, то ихъ не замѣтно. Дума избрала комиссію, которой и поручила рассмотреть этотъ вопросъ въ связи съ устройствомъ канавъ. Что дѣлаетъ эта комиссія, не извѣстно.

(Продолженіе будетъ).

Новый трактъ въ Колымскій округъ.

На земномъ шарѣ, кажется, нѣтъ болѣе замкнутого и изолированнаго отъ всего міра уголка, какъ Колымскій округъ. До-

ступъ къ нему такъ труденъ, что одна доставка туда товаровъ иной разъ обходится въ 10—12 разъ дороже, чѣмъ самъ товаръ стоитъ даже въ г. Якутскѣ, до котораго изъ Европейской Россіи, первоисточника этихъ товаровъ, тоже не рукой подать.

Давно уже изыскиваютъ для этого округа другіе пути, не изъ Якутска. До сихъ поръ отправнымъ пунктомъ былъ Гижигинскъ. Изъ этого порта можно попасть на Колыму, переваливъ черезъ Становой хребтъ, 3-ми путями. Одинъ ведетъ къ верховьямъ Колымы на 600 в. южнее Ср. Колымска. Другіе два выходятъ къ верховьямъ притока Колымы Омолона, откуда сухопутнымъ можно пробраться прямо въ Средне-Колымскъ, или водою (и только во время половодья) спуститься въ Колыму. Омолонъ впадаетъ въ р. Колыму въ 400 в. сѣвернѣе Ср. Колымска*). По всѣмъ этимъ дорогамъ тунгусы и ламуты, а по послѣднимъ двумъ и чукчи проходятъ на Колыму изъ Анадырскаго края и Гижигинскаго округа, но все эти пути идутъ горными цѣнами и падями рѣчекъ, не населены, совершенно безлюдны, когда на нихъ нѣтъ стойбищъ бродячихъ племенъ, не населены, и поэтому неудобны, насколько они годны для правильныхъ товарныхъ перевозокъ. Только часть перваго пути была въ 1889 г. населена колымскимъ исправникомъ Карзиннымъ, и дальнѣйшіе изысканія приостановлены были за недостаткомъ средствъ, а въ началѣ этого года откомандированы въ Колымскій округъ совѣтникъ областного правленія Меликовъ, главнымъ образомъ, тоже для собранія свидѣній о болѣе удобномъ пути изъ Гижиги въ Колымскъ. По послѣднимъ извѣстіямъ Меликовъ 5-го іюня отправился изъ Средне-Колымска вверхъ по Колымѣ черезъ Верхне-Колымскъ до притока Балычака, поднявшись по которому, онъ имѣлъ сухимъ путемъ добхать до Гижигинска и обратно вернуться черезъ верховья Омолона прямо въ Средній Колымскъ сухимъ путемъ.

Но въ то время, какъ Меликовъ собирался въ путь, независимо отъ заботъ администраціи, по частной инициативѣ торговаго дома «приамурскаго товарищества»**) уже производилась изысканія совершенно новаго пути на Колыму. Въ февралѣ мѣсяцѣ этого года приамурское товарищество снарядило экспедицію состоящую изъ 3-хъ проводниковъ, 3-хъ тунгусовъ и 1-го якута переводчика, подъ начальствомъ отставнаго пятидесятника Калининна, для изысканія новаго пути, выбравъ исходнымъ пунктомъ селеніе Олы въ Охотскомъ морѣ. Ола, составляющая небольшую осѣдлый поселокъ такъ называемыхъ «седячихъ» тунгусовъ-рыболововъ, расположена къ сѣверу отъ Охотска, при Ольской бухтѣ, болѣе защищенной отъ вѣтровъ, чѣмъ Охотскій портъ, и удобной для стоянки судовъ. Только для восточныхъ вѣтровъ она открыта. Еще въ началѣ этого столѣтія, когда правительственные моряки и представители русско-американской компаніи искали болѣе удобной гавани, чѣмъ Охотскій портъ, открытый для всѣхъ вѣтровъ,—прежде чѣмъ остановиться на Алинѣ,—было также обращено вниманіе на Олу. Но съ тѣхъ поръ она была забыта.

Калининна со своими спутниками отправился изъ Олы въ началѣ февраля верхами на оленяхъ. У нихъ было стадо изъ 13 головъ—30 оленей заводныхъ и 100 въ качествѣ самодвижущейся провизіи. Мы не будемъ тутъ передавать всѣхъ подробностей изъ сообщенія Калининна. Приведемъ только то, что непосредственно касается изысканнаго тракта, какъ транспортнаго пути. Отъ Олы до береговъ Колымы,—до мѣста, называемаго *Семлючанъ*—мѣсто-пребыванія миссіонера (германца Паревіи) вся дорога, по сообщеніямъ Калининна, имѣетъ протяженіе въ 400 верстъ. Отсюда до Средне-Колымска 750 верстъ, и товары уже могутъ двигаться внизъ водою, не встрѣчая по пути пороговъ. Становой хребтъ дѣлаетъ сухопутную часть дороги на 2 равныя части: отъ Олы до перевала—200 верстъ и столько-же отъ перевала до Колымы. Путь, проходя сначала по долинкамъ рѣки Олы, дальше, вплоть до Колымы, идетъ по незначительнымъ возвышеніямъ и горнымъ переходамъ, то долинами горныхъ рѣчекъ при постоянномъ направленіи на NNW. Главный-же перевалъ по выбранному Калининнымъ пути значительно ниже другихъ мѣстъ Становаго хребта: спускъ и подъемъ отлоги и оба занимаютъ около 4-хъ верстъ. Отъ Олы до Колымы дорога продолжалась 32 дня, пото-

*) Мы не упоминаемъ тутъ о четвертомъ пути, по которому ежегодно прибываютъ на собаккахъ въ Анойскую крѣпость торговцы изъ Анадырска, по который менѣе другихъ могутъ бы замѣнять собой якуто-колымскій трактъ, какъ по своей длинѣ, такъ и по сильной гористости. Путь этотъ идетъ изъ Гижиги черезъ Анадырскъ и Анойскъ въ Нижне-Колымскъ и имѣетъ около 1900 верстъ протяженія.

**) Товарищество это состоитъ изъ 3-хъ компаніонеровъ: коммерціи совѣтника Коковина и купцовъ 1-я гильдіи Васова и Шустова.

му что оленіи еще не привыкли къ длинному переходу, и экспедиція приходилось прокладывать путь по сѣвѣмъ, перѣдко очень глубокому, и пробовать разныя направленія, обратно-же она вернулась въ 16 дней. По проѣздной дорогѣ Калининъ намѣтилъ 10 пунктовъ съ хорошей отавой для устройства поварень. Такъ какъ тунгусы, бродячіе по тѣмъ мѣстамъ, незнакомы еще съ нартой, то для перевозки товаровъ ихъ оленей придется приучать къ ямкѣ. Кроме того, по словамъ Калининъ, какъ долина р. Олы, такъ и другіе мѣста у рѣчекъ покрыты прекрасными травами, годными для корма лошадямъ и рогатому скоту, такъ что со временемъ лошади могутъ замѣнить слабыхъ оленей, и избыточные мѣста могутъ быть заселенными охотнымъ населеніемъ, если ольскому тракту суждено будетъ замѣнить собой старый и проектируемыя.

Если судить по разстояніямъ и устройству поверхности путей, то ольскій трактъ имѣетъ все шансы на такую замѣну. Отъ Якутска до Колымска черезъ Верхонскій дорога тянется на 2400 верстѣ по узкимъ болотамъ, высокимъ скалистымъ хребтамъ или грядкамъ камней отъ разрушенныхъ горныхъ породъ. Отъ Гижиги до р. Колымы самое кратчайшее разстояніе составляетъ не менѣе 1000 верстѣ по горнымъ кряжамъ и переходамъ. Ольскій-же трактъ сухопутнымъ тянется не больше 400 в. и протекаетъ черезъ горы незначительной высоты и черезъ болѣе южные мѣста.

Прежде чѣмъ рассмотреть значеніе этого тракта въ торговомъ отношеніи, мы укажемъ на ближайшія выгоды его для казны. Пр. товарищество, принимая на себя расходы по устройству тракта, ставитъ однимъ изъ условій сдать ему на 4 года подрядъ по доставкѣ казенной клади въ Колымскій округъ съ платой по 4 р. съ пуда за провозъ отъ Владивостокъ до Верхне-средней или Нижне-Колымска. До сихъ поръ вся казенная клада шла изъ Якутска. По собраннымъ нами даннымъ за время отъ 1879 г. по 1892 г. было отправлено изъ Якутска: прованта (мука и крупа) 25,888 п. 10 ф. на сумму (считая расходы по покупкѣ, упаковкѣ и провозу) 222,701 р. 5 к., пороку и свинцу 1,471 п. 31 ф. на 12,918 р. 7 к., соли (только съ 1888 г.) 3,743 п. 39 ф. на 33,658 р., всего 31,104 п. на сумму 269,277 р. 12 к.

Подрядная цѣна за провозъ съ пуда мѣнялась отъ 6-ти до 12-ти р., а среднимъ числомъ мы вычисляли по 9-ти р., такъ что казна за эти 13 лѣтъ сэкономила-бы около 155,520 р., считая экономію по 5 р. съ пуда. Ежегодно-же (за послѣдніе годы) отправляется на Колыму сред. числомъ 2,783 п., изъ нихъ 2048 п. муки и крупы (1379 п. на казенныя пайки и 669 п. для духовенства и чиновниковъ, которые тамъ сверхъ жалованья получаютъ и хлѣбное продовольствіе), а 735 п. приходится на соль, порохъ и свинецъ, которые должны продаваться жителямъ по якутскимъ цѣнамъ. По предъидущему расчету казна ежегодно можетъ сэкономить по провозу 13,915 р., кроме того, казна получаетъ хлѣбные пайки только 6 мѣс. въ году (по 2 пуда черезъ мѣсяцъ), а остальные 6 мѣс. они получаютъ, какъ тамъ говоритъ «денежные пайки», равные стоимости казенн. хлѣба, такъ что уменьшеніе стоимости провоза уменьшитъ и размѣръ «денежныхъ пайковъ». Теперь казенн. среднимъ числомъ 1 п. муки обходится въ 11 р. 20 к. и вмѣсто 2 п. муки казна получаетъ черезъ мѣсяцъ 22 р. 40 к. Всего въ настоящее время въ Колымскомъ округѣ 48 служащихъ казаковъ, но вмѣстѣ съ младшими выходятъ около 100 пайковъ, т. обр. на денежн. пайкахъ можетъ получиться экономія въ 6000 р. Затѣмъ самая закупка хлѣба во Владивостокѣ амурскаго или даже привозаго изъ Одессы обойдется не дороже 1 р. съ пуда, а теперь средняя стоимость казенн. въ Якутскѣ 1 п. рж. муки обход. въ 2 р. 9 к., крупы въ 2 р. 35 к. Такимъ образомъ при покупкѣ прованта казна выигрываетъ по меньшей мѣрѣ 2048 р., а вся годичная экономія составитъ сумму около 22000 р. Экономія эта окажется значительно больше, если принять во вниманіе, что казенн. еще нужно тратить на изслѣдованіи новыхъ путей и найти куцовъ, пожелавшихъ риснуть расходами на пробу пути, а тутъ товарищество само предлагаетъ свои услуги, не требуя отъ казны никакихъ жертвъ и предлагая только выгоды.

(Окончаніе будетъ).

Сибирскіе зигзаги.

Прошелъ сезонъ холерныхъ тревоженій. И миновалъ періодъ грозной бранн, Умы, сердца Сибири волновавшей. Замолкли, стихли кланки боевые; Давно-ль мы видѣли двѣ партіи враждебныхъ?

Строй портюмино здѣсь—кричитъ одна,
Долой ее совсѣмъ—кричитъ другая.
И вслѣдъ за воплями волнующихся партій,
Одна другой грозитъ, одна другой суровѣй,
По почтѣ и по проволкѣ желѣзной
Песлье бумаги, жалобы, дешени.
Но все прошло, все побѣдили мы,
Какъ рыцари безъ страха и упрека.
Напрасно насъ пугали лекаря
Губительной холерой азиатской!
Намъ не страшна она—отвѣтствовали мы
И гордо бросили заразы вызовъ грозный.
Кто пережилъ гоненія Лоскутова,
Кто Трескина реформы претерпѣлъ,
И кое-что еще на свѣтѣ видѣлъ,
Тому ужъ не страшна чума или холера!
И что-жъ? Вѣдь струсила, ливили не посягла—
Личь только кое-гдѣ на западѣ далекомъ
Маленько мужичковъ голодныхъ пощадла.
Въ знакъ торжества побѣды надъ врагомъ,
Какъ бы дразнилъ его, Иркутскъ великолѣпный
Покрылся сплошь снѣжною грязью.
Ну что-жъ, смотри, индѣйская холера,
Готова грязь, веди толпы бактерий
И разводь губительный свой ядъ;
Но знай, что грязь здѣсь собственная наша,
Нажитая, скопленная вѣками
Ужъ занята давно она другими.
И запятая въ ней, и точки есть,
И чертики съ рогами и хвостами,
Но скрыто все поверхностью блестящей:
И свѣтлый ликъ луны, и стогны града,
И ликъ растерянный гуляющаго франта,
Въ пучинѣ потерявшаго калоши—
Все отразилось въ ней, въ крашѣ волшебной,
Покуда, волею неизмѣнной судьбы,
Задумше съ полуночи, борен
Все блѣсившикой не прикрыла пеленой...

Событія носили эпическій характеръ—шла борьба стихій, мы были зрителями, это все было давно, господа, а потому невольно и заговорилъ стихами, когда коснешься этихъ доисторическихъ сюжетовъ. Давно-то давно, но вѣдь, быть можетъ, и повторится. Ну, что за бѣда, пусть повторится. Тогда, въ моментъ дѣйствія поговоримъ прозой и объ этомъ, а теперь пока другіе сюжеты ждутъ насъ, сюжеты все важныя. Наступаютъ новыя времена въ Сибири, наѣхали люди одни съ цѣпями, другіе съ ариннами, третьи съ вѣсами; одни разбиваютъ землю на квадратики, другіе лѣзутъ въ нутро ее, третьи на горы, четвертые мѣряютъ вдоль и поперекъ—такъ и ждешь, что вотъ, вотъ прогремитъ въ воздухѣ: «измѣрять, вѣсѣлить, раздѣлять!» Мудреные эти вопросы, настолько мудреные, что нашему брату и рѣшать ихъ не приходится. Тутъ нужна быстрота соображеній и

Ширококрылый, вдохновенный,
Орлиный дерзостный полетъ.

А у насъ ничего этого нѣтъ. Гдѣ ужъ намъ. Какая широта полета возможна, когда съ Ангарты подымается туманъ и размахнись, — того и гляди или на фанарный столбъ наткнешься, или вдругъ обѣ руки изъ мирно ѣдущей кошечки охватятъ петлями. Кошечки полезны, и о пользѣ ихъ мы разсудить можемъ: онѣ вводятъ обывателя въ границы, учатъ ходить да оглядываться, и не размахивать руками, и свѣтуютъ, — «не ходи гулять поздно вечеромъ». Я, напримѣръ, настолько проникнутъ необходимостью не размахивать руками, что даже, когда пишу, то сожалѣю, что не могу держать руки по швамъ. Я люблю эту позу—сколько въ ней компактности и непероборимой стойкости, прямоты; но за это также часто не хвалить,—при выкинувъ все по швамъ, да по швамъ—глядяши и не спихаешься съблать подъ козырекъ своевременно, а за этимъ сейчасъ жди опроверженія. Вотъ недавно съ «Восточнымъ Обозрѣніемъ» былъ казусъ изъ-за этого. Случилось засѣданіе думы. Обозрѣніе высказавъ, рука по швамъ, все, говоренное господами гласными, отапортвовало обо всемъ читателю; но забыло предварительно съблать подъ козырекъ Павлу Ивановичу (не тому, про котораго Гоголь писалъ, а Звон-

нику), и вот летит опроверженіе отъ Павла Ивановича, усугубленное поощреніемъ, что, ежели немедленно не предадите тисненію, подамъ въ судъ за клевету. А Павелъ Ивановичъ страшенъ,—кайти-ли онъ на рыскахъ по улицѣ, гулетъ-ли задумчивый по тротуару для моциона, такъ и кажется вся фигура его, а во время бѣды даже и фигура кучера, говорятъ—«дорогу, а то засужу!» И Павелъ Ивановичъ чувствуетъ мощь свою; у него и опроверженіе-то писано не такъ, какъ все люди пишутъ, а какъ громовержецъ. Онъ, видимо дѣло, не шутя полагаетъ, что одна угроза его подать въ судъ уже должна приводить въ трепетъ. Стоить только Павлу Ивановичу сказать: вижу признаки такого-то преступленія—и несчастный обвиняемый чувствуетъ себя уже осужденнымъ. Я не дерзая посягнуть на славу Павла Ивановича, приобретенную на поляхъ чернискихъ и виныхъ, я знаю, что онъ у насъ и Жюль Фавръ, и Гамбета, и самъ прокуроръ Кош; но я все таки помню, что онъ адвокатъ, а не судья, что онъ пока только педерируетъ или защищаетъ, конкурсируетъ, администрируетъ, оперируетъ, но еще не судитъ, а на судъ кійждо по дѣламъ его; или прославится или посрамится. Знаю также, что и проигрышъ литературнаго процесса на судъ еще не всегда, и далеко не всегда, составляетъ позорящее обстоятельство, а чаще, особенно въ наши тяжелыя времена, является дѣломъ гражданского мужества, редакторъ рискуетъ собой иногда и завѣдомо,—онъ знаетъ извѣстный фактъ за подлинный, но не надѣется обставить его формальными доказательствами, можетъ ожидать, что за недостаткомъ формальныхъ доказательствъ судъ вынесетъ ему обвинительный приговоръ; но въ то-же время никогда не поставитъ въ вину или въ нравственное осужденіе поступокъ газеты. Недоказанность еще не есть невинность. Все это, впрочемъ, такъ къ слову, поскольку мы убѣждены, что изъ-за Павла Ивановича не придется проявлять гражданского мужества. Великій адвокатъ Павелъ Ивановичъ, но и на старуху бываетъ проруха. Увидѣвая гражданскими дѣлами, гдѣ велъ суть въ бумажкахъ, онъ забылъ, что ссылка на бумажку, на протоколъ думы не совсѣмъ то умѣстно. Мало-ли что пропускается въ протоколахъ думы; если-бы печатались только въ газетѣ одни протоколы, не стоило-бы и репортировать тамъ; но кромѣ содержанія преній, то обязанъ передать репортеръ, онъ долженъ освѣтить и физиономію засѣданія, настроеніе членовъ. Часто какое-нибудь одно-сложное замѣчаніе гласнаго освѣтитъ настроеніе участвовавшихъ познѣе, нежели длинный, сухой протоколъ. Если-бы репортеръ подслушалъ частную бесѣду и пустилъ ее въ ходъ съ прибавками и измѣненіями, какъ дѣлаютъ мѣстные сплетники по профессіи, то тогда могъ бы П. И. грозить газетѣ; но засѣданія думы публичныя, и сообщаящій о нихъ не отвѣтственъ за мысли и сужденія, вы-сказываемыя тамъ, и если-бы тамъ раздавались рѣчи и еще болѣе неблагоприятныя для ея повѣреннаго, то причеъ тутъ газета? Все равно сужденіе высказано публично, оно такое-же достойнаго публики, какъ и газетная статья. Недоумѣваемъ, какъ это юристъ и человѣкъ, считающійся получившимъ образованіе, не сообразилъ, что прежде чѣмъ подводить фактъ подъ статью закона, надобно еще самый фактъ констатировать.

Павла Ивановича въ думѣ не было, почему онъ знаетъ, что говорилось и чего не говорилось тамъ? Понимаетъ-ли онъ все неприлично, когда, не бывъ на засѣданіи, онъ осмѣливается отрицать показаніе очевидца? Если-бы онъ не разсчитывалъ на свое—«шире дорогу—засужу!»—онъ долженъ былъ-бы поступить иначе, но скромнѣе, по-серьезнѣе и по-проще: мы не говоримъ уже о томъ, что этого требовало-бы самоуваженіе—г. Звонниковъ думать, вѣроятно, что какъ онъ ни поступающъ, онъ все равно будетъ выслушать уваженіе своимъ величіемъ. Чего ему стоило обратиться къ гласнымъ, пусть присутствовавшіе тамъ послали-бы въ редакцію за своими подписями заявленіе, что никто не поднималъ вопроса о повѣренномъ города, никто не говорилъ о томъ, что сообщалось въ отчетѣ газеты о немъ. Вотъ это было-бы «опроверженіе», но ему понравился больше другой способъ, онъ желалъ поддѣлывать окрикомъ. Какъ, меня, адвоката, Звонникова, мендъ—шире дорогу, засужу, обвинять въ несправности!—статья такая-то, параграфъ такой-то гласить—куда макаръ телить не гонялъ, *vous ego!*

Литература опроверженій очень богата въ Сибири. Большая часть ихъ сводится къ желанію отвести душу, обругать что называется, и чаще всего они этиимъ опровергаютъ своихъ опровергателей. Часто бываютъ опроверженія одного и того-же факта съ разныхъ сторонъ, опроверженія, пожирающія самихъ себя, такъ какъ одинъ

опровергатель противорѣчить другому. Часто бываетъ, что какой-либо юноша, о которомъ сказано, что онъ, положимъ, не умѣетъ танцевать мазурку, раздражается пискливой бранью за недостаточную оцѣнку его хореографическихъ талантовъ, смыслъ которой—это мальчишество, на которое и вниманіи не обратитъ никто. Но когда такой человѣкъ, какъ Павелъ Ивановичъ, накидывается на васъ съ бранью, съ обвиненіями во лжи и клеветѣ по поводу дѣла, котораго онъ самъ хорошо не знаетъ—это ужъ признакъ времени, вѣра во всемогущество дѣйствій «нахрапомъ». Налетитъ, и публика слерпа разинетъ ротъ, а потомъ будетъ аплодировать. Вотъ на эти-то рукоплесканія общественнаго райка ужъ слишкомъ сильно начинаютъ расцѣпывать у насъ. Какимъ только безбашнымъ выходкамъ не аплодировали у насъ? Всякимъ, даже кулачной расправѣ, и дошли до вѣрованія, что если извѣстное дѣліе носить все признаки «нахрапа», то значить успѣхъ его обезпеченъ. Въ разныхъ и многообразныхъ видахъ гуляютъ у насъ по обществу представители нахрапа, но тема сія велика и обширна и къ ней, волея-неволей, по неизбѣжнымъ временамъ придется возвращаться, а потому на сей разъ довольно.

Неиспраимый рецензоръ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Честноу 25-тилетіе своего появленія на свѣтъ, елецкое (орлов. г.) земство рѣшило поставить въ залѣ уездной управы портретъ покойнаго Императора. Въ нынѣшнемъ году пожеланіе земства осуществилось. Уездный предводитель дворянства г. Стаховичъ, отрывая собраніе земства и обращаясь къ портрету, сказалъ вѣчною прекрасныхъ и прочувствованныхъ словъ о той великой эпохѣ, к. мы возьмъ 60-ми годами. («Ора. Вѣст. № 283»).

— Предполагается сдѣлать обязательнымъ начальное образованіе во всѣхъ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ школы могутъ вмѣщать въ себя наличное число дѣтей школьнаго возраста. Обязательныя будутъ также открыты мѣстные приходскія библиотеки при церквяхъ. Выдѣтъ съ тѣмъ вводятся повзрочныя испытанія, черезъ два-три года по окончаніи школы, для учениковъ, получившихъ свидѣтельство на льготу по отбыванію воинской повинности («Р. Ж.»).

— Въ Петербургѣ возникаетъ въ настоящее время при министерствахъ рядъ новыхъ совѣщаній по разнымъ предметамъ. Подняты въ нихъ вопросы о правахъ иностранныхъ подданныхъ на владѣніе недвижимою собственностью въ Россіи, объ измѣненіи устава о пошланныхъ съ табака, о введеніи казенной видной монополіи въ 4 восточныхъ губерніяхъ, объ открытіи тамъ-же 7 казенныхъ рефитиваціонныхъ заводовъ, о преобразованіи таможенныхъ учреждений и объ учрежденіи постояннаго и спеціального управленія общественными работами («Н. В.»).

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го ноября. «Новое Время»: Вопросъ о неотчуждаемости крестьянскихъ надѣловъ обсуждался въ повѣдѣніи въ общемъ собраніи государственнаго совѣта; послѣ долгихъ дебатовъ принято представленіе министра внутреннихъ дѣлъ, высказывающееся за неотчуждаемость.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Австро-Венгрія. 23-го ок. (в. с.) открылись въ рейхсратѣ пренія объ избирательномъ законѣ. «Правительство внесло его, сказалъ гр. Таафе, не въ силу неприянія своей къ той или другой партіи или народности, а единственно повинуясь требованіямъ госуд. интереса. Только своевременнымъ расширеніемъ избирательнаго права можно предотвратить серьезныя опасности, уже теперь грозящія обществу и всему госуд. порядку со стороны тѣхъ элементовъ въ народѣ, которые до нынѣ оставались безправны. Правительство съ тому-же признаетъ въ принципѣ мысль, что всякому гражданину, исполняющему свои гражданскія обязанности, въ силу одного этого уже должно быть предоставлено и участіе въ политической жизни путемъ распространенія на него избирательнаго права. Отъ стремленія осуществитъ такую цѣль правительство не отступитъ». Вождь «нѣмецкихъ либераловъ» Плениеръ говоритъ, что «какъ-то странно видѣть пр—во инициаторомъ той самой реформы, противъ которой онъ всегда ожесточенно боролся: не преклоняется оно передъ теоретическимъ правомъ, а только желаетъ отвлечь вниманіе отъ кру-

шенія, кот. потеряло въ Богеміи и вынѣтъ съ тѣмъ привлечь на свою сторону нѣсколько лишнихъ защитниковъ. Не смотря на увеличеніе числа избирателей, число депутатовъ, по проекту, остается то-же, равно какъ то-же остается и число курій. Очевидно поэтому, что вновь нахлынувшая волна избирателей восторжествовать на счетъ старыхъ выборщиковъ изъ крестьянскаго и средняго сословія. Существующій строй не выдержитъ при такихъ условіяхъ и одного избирательнаго трехлѣтія: принципъ конституціи—представительство интересовъ уступить мѣсто всеобщей подачѣ голосовъ. Возникнетъ демократическій федерализмъ съ славянско-радикально аграрными тенденціями въ ущербъ національному и политическому положенію нѣмецкой народности, главной опоры государства. Измѣнится даже и вышняя политика: тройственному союзу нанесенъ будетъ непоправимый ударъ. Мы либералы сочувствуемъ расширенію избирательнаго права, мы вносимъ свой проектъ, но никогда не допустимъ погрома и снесенія съ пол. арены среднихъ классовъ. Такъ вотъ онъ, започинѣтъ Пленеръ, этотъ результатъ 14-лѣтней консервативной дѣятельности гр. Таафе. Результатъ этотъ—выступленіе правительства въ союзъ съ младочехами и демократами,—хорошо, не правда-ли? Но только пусть съ этими элементами оно одно только и вѣдается!

Бельгія. Въ первыхъ числахъ октября въ Брюсселѣ засѣдала «междунациональная конференція мира», съ участіемъ депутатовъ парламентовъ Германіи, Франціи, Англіи, Швейцаріи, Бельгіи, Італіи и Румыніи. Выражены желанія: 1) учрежденія международного третейскаго суда для разрѣшенія крупныхъ конфликтовъ между государствами и постояннаго дипломатическаго совѣта для болѣе мелкихъ столкновеній и 2) принятія Гладстономъ на себя инициативы осуществленія этого постановленія.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

БЕРЛИНЪ, 24-го ноября. Въ сегодняшнемъ засѣданіи комиссіи по торговому договору съ Румыніей вождь центра Либеръ заявилъ, что центръ подаетъ голоса въ пользу договора.

ЛОНДОНЪ. Чановникъ судебного вѣдомства въ квартирѣ Гемстидъ захѣтилъ множество бутылокъ, наполненныхъ нитро-глицериномъ и лишиль съ 24-ми фунтами динамита. Хозяинъ квартиры Шейдлеръ, выдающій себя за голландскаго подданнаго, скрылся до прихода полиціи.

СОФІЯ. Свѣдѣніе по дѣлу братьевъ Ивановыхъ окончено: допрость начнется на будущей недѣлѣ; свѣдѣніемъ обнаружено, что у Ивановыхъ не было сообщниковъ въ послѣдствіи на жизнь принца Кобургскаго.

ПАРИЖЪ. Двойю избранъ президентомъ палаты депутатовъ.

Последнія телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ, 25-го ноября. Сооруженіе сибирской дороги рѣшено производить изъ матеріаловъ, заказанныхъ на русскихъ заводахъ.—Въ Иркутской губерніи вводятъ земскіе начальники.—«Край» сообщаетъ, что примемная комиссія дорогъ главнаго общества учреждена подъ предѣлительствомъ инженера Иванова; предѣлителями подкомиссіи назначены инженеры: для варшавской линіи Мейнгардъ, николаевской—Гюнискій, нижегородской—Пашковскій.

БЕРЛИНЪ, 26-го ноября. Главная затрудненія въ заключеніи русско-германскаго торговаго договора устранены.—Антисемиты внесли въ рейхстагъ предложеніе, чтобы правительство выработало и представило законопроектъ, запрещающій иностранцамъ постоянное и профессиональное участіе въ нравственномъ воспитаніи и въ обученіи молодежи въ Германіи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Дѣти Александры Степановны Аврамовой извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ дорогой ихъ матушки, послѣдовавшей, послѣ тяжелой болѣзни, сего 26-го ноября. Лити имѣютъ быть въ 11 утра и 7 часовъ вечера. Д. Чуваева, набережная ул., квартара Куркутова. 874—2—2.

Продается зимній крытый возокъ. Басинская, д. Лейбовичъ. Спроситъ внизу. 774—12—11.

Въ книжныхъ магазинахъ «Михайловъ Макушинъ» въ Томскѣ и Иркутскѣ продается книга Барсукова; Графъ Николай Николаевичъ Муравьевъ-Амурскій по его письмамъ, официальнымъ документамъ, рассказамъ современниковъ и печатнымъ источникамъ. Съ его портретомъ 2 тома. М. 91 г. 5 р. 50 к., съ переводомъ. 6 р. 50 к. 850—4—3.

ВЪ МАГАЗИНѢ В. Н. БОЧКАРЕВА

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ

ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ

ЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ

ДѢТСКІЯ ИГРУШКИ

Гг. илюгородіе могутъ получать наложеннымъ платежомъ
уборы для елокъ въ 3, 5, 10, 15, 25 руб. и т. д. 863. 2

Въ понедѣльникъ 29-го ноября въ Иркутскомъ общественномъ собраніи имѣеть быть музыкально-литературный танцевальный вечеръ въ пользу Иркутской маринской общины сестеръ милосердія. 2—1.

Иркутская Городская Управа объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ общемъ присутствіи ея 1-го декабря сего 1893 года назначены торги съ установленною черезъ три дня переторжкою и съ приемомъ запечатанныхъ конвертовъ на отдачу съ подряда поставки 6444 пудовъ овца, 16562 пудовъ сѣна и 3153 пудовъ соломы для продовольствія городскихъ и пожарныхъ лошадей въ пропорціи будущаго 1894 года. Къ торгамъ должны быть представлены залогомъ въ размѣрѣ 20% подрядной суммы или ручательства сельскихъ обществъ. 847—3—3.

Иркутская Городская Управа сямъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ общемъ ея присутствіи на 25 ноября 1893 г., въ 12 часовъ дня, имѣютъ быть рѣшительные торги безъ переторжки на отдачу въ аренду на зиму 1893—94 гг. мѣстности на лѣвобъ берегу р. Ангары подъ устройство шиподрома, катка и катальныхъ горъ, а также и мѣста у площади около дома Генералъ-Губернатора подъ устройство катка.

Кондиціи, относящіяся до торговъ, можно разсматривать въ Канцеляріи управы во все присутственныя дни отъ 10-ти до 1 ч. д. 849—3—3.

Иркутская Городская Управа сямъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ общемъ ея присутствіи на 7 декабря 1893 года, въ 12 часовъ дня, имѣютъ быть торги на отдачу въ аренду на зиму 1893—94 г. устройства и содержанія прорубей и полоскательныхъ будокъ по р. Ангарѣ и Ушаковскѣ.

Кондиціи, относящіяся до торговъ, можно разсматривать въ Канцеляріи городской управы во все присутственныя дни отъ 10-ти часовъ утра и до 1 часу дня. 854—3—3.

Конкурсное управленіе по дѣламъ А. Н. Сошникова сямъ объявляетъ, что принадлежачіе конкурсной массѣ дома Сошникова, по 6-й Солдатской улицѣ, могутъ быть проданы по полной цѣнѣ; поему лица, желающія приобрести означенные дома, приглашаются въ конкурсное управленіе (уголъ Арсенальской и Звѣрской, домъ 6. Малыхъ) для переговоровъ объ условіяхъ продажи ежедневно отъ 9-ти до 11-ти часовъ дня, за исключеніемъ праздниковъ. 703—10—6.

ВЪ МАГАЗИНѢ М. И. ЛУКИНОЙ

(ИВАНОВСКАЯ У., Д. СТАХЪВЕВА)

полученъ большой ассортиментъ байховыхъ чаевъ черныхъ и цвѣточныхъ. 811—12—12.

ПРОДАЮТСЯ: лошадь, телѣжка, домашнія вещи. Саломатовская ул., д. Семенова. 848—7—6.

Горное Управленіе объявляетъ для всеобщаго свѣдѣнія, что купеческій сынъ Павелъ Порфирьевъ Козымянъ обязался продавать казенную соль иркутскаго завода оптомъ и въ розницу по дорожѣ 60 коп. за пудъ въ г. Иркутскѣ (противъ хлѣбнаго базара, въ магазинѣ наследниковъ Вазанова). Соль-же въ иркутскомъ заводѣ, въ с. Усольѣ, будетъ продаваться по 46 коп. съ пуда съ 1-го декабря сего года. 873—6—2.

К. М. ШРЕДЕРЪ

РОЯЛИ ПЛАШНО

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Вострѣскаго.

Инструменты фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1870 года получили высшую награду на всѣхъ всемірныхъ выставкахъ въ слѣдствіе чего и признаны международными жури не только наилучшими въ Россіи, но и вполнѣ равными по своему достоинству съ пэдѣями первыхъ американскихъ и нѣмецкихъ фабрикъ.

(615)

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

13—11.

ГЛИЦЕРИНОВАЯ ПУДРА
НОВОЕ ИЗОбРѢНІЕ

БРОНАРЬ И К^о

ОБЕЗПЕЧЕНО ПРАВОМЪ СОБСТ.

50 коп.



ЗА КОРОБКУ

106—52—28 1

ШОКОЛАТЪ



КАКАО

С. СІУ И К^о

изготовитъ подобіе локъ.

0—71 (004) 78

ГЛАВ. СКАДЪ, МОСКВА у Л. Я. СТОЛКИНДЪ

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДДѢЛОКЪ

КРУПИНКИ для УНИЧОЖЕНІЯ **КРЫСЪ И МЫШЕЙ**

ФРОНШТЕЙНЪ

ПРОДЪАЕТСЯ ВЪСЪДЪ по 30 и 50 к.

ФУРКАСОВС. ПЕР. Д. ОБИДИНОЙ



Въ Иркутскѣ у Бочарова, Воллернера, Ларионовыхъ и у Тѣльныххъ.

782—20—4

Спецрскіи Книжный Магазинъ

МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА

въ г. Томскѣ.

существующій съ 1873 года, имѣющій отдѣленіе въ г. ИРКУТСКѣ, высылаютъ всѣ **КНИГИ И НОТЫ** на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и гдѣ-бы то на публикованныя, по **СТОЛИЧНОЙ—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ**. Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика. Полный каталогъ книгъ (8.000 названій) высылается за 3 семикоп. марин, то-не стоитъ и каталогъ нотъ (20.000 названій). (52) 64

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДДѢЛОКЪ.
Приготовление и продажъ разрѣшены московскимъ медицинскимъ начальствомъ:

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО(производитель **Г. Ф. ЮРГЕНСЪ**)

совершенно уничтожаетъ вѣснушки, жѣлтые пятна, прыщи и дѣйствуетъ противъ излишней потливости и загара. Рекомендуются, какъ благоухающее туалетное мыло высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 коп., $\frac{1}{2}$ куска 30 коп. Продается во всѣхъ лучшихъ аптекар. магаз. и аптекахъ. Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейръ въ Москвѣ; въ Иркутскѣ: у Воллернера, Бочарова, Жарникова, Куркутова, Лейбманна и Ботвинника.

487—25—17

ОТДАЕТСЯ ВЪ КОРТОМЪ ВИННЫЙ ПОДВАЛЪ въ с. Осѣ, принадлежащій Парякову.

823—10—7

МЫЛО САНТЕ

ПРОИЗВОДИТЕЛЯ ВЪ СМОЛЬ

ЛУЧШЕЕ ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО

для близнзны, смывченія КОЖИ ЛИЦА и РУКЪ

ПРОИЗВОДИТЕЛЬ ВЪ СМОЛЬ

606—20—17

ИЩЕТЬ мѣсто въ услуженіе молодой человекъ грамотный, можетъ въ отбѣздъ, имѣетъ рекомендаціи. Мотоховская ул. Спринтъ А. И. Южакова, соб. д.

843—2—2.

Маленькая дача бр. Сибиряковыхъ въ Ремесленной слободѣ, рядомъ съ дачей Громова, ПРОДАЕТСЯ.

На дачѣ находится: садъ, жилой домъ, конюшни, сарай и кухня. Подробности можно узнать отъ Н. Н. Стрижева въ Иркутскѣ. Тамъ-же продается мѣсто земли, принадлежащее А. М. Сибирякову, рядомъ съ дачей Шушиковыхъ, на берегу р. Ушановки, удобное для постройки дачи или устройства завода.

818—10—6.

АЛЕКСАНДРО-НЕВСКІЙ СТЕРЛОДЪЛАТЕЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ А. М. СИБИРЯКОВА ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОТДАЕТСЯ ВЪ АРЕНДУ.

Заводъ находится въ 18-ти в. отъ села Лиственничнаго, на берегу Байкала, имѣетъ большой деревянный корпусъ для выдѣлки стекла, 2 гончарныхъ, домъ для помѣщенія конторы, избы для рабочихъ, особый большой корпусъ, гдѣ помѣщались мыловаренный заводъ съ самотопленнымъ отдѣленіемъ. Удобная доставка водой матеріаловъ, какъ-то: кварцеваго песка, гуajara (глауберовой соли), извести и проч., равнымъ образомъ пэдѣй въ Иркутскѣ и Забайкальѣ.

815—10—7.

Дозволено цензурою. Иркутскѣ, 27-го ноября 1893 года.

ПРОДАЕТСЯ за ненадобностью нованъ хорошая сундовая шпинель, пыжиковая доха на дѣсьмѣ мѣху. Видѣть можно въ квартирѣ Кольмина, на Арсенальской ул., надъ магазиномъ Дубинкова.

820—6—5.

Въ конторѣ иркутскаго архіерейскаго дома восьмого января 1894 г., въ 12 ч. дня, имѣютъ быть торги, съ переторжкой чрезъ три дня, 12-го января, на отдачу въ арендованіе принадлежавшей архіерейскому дому рыболовной статьи «Заморье» или «Заморская» за Байкаль моремъ, по рѣчкамъ: Мангурихъ, Ивановъ, Мишихъ, Егоровъ, губъ Киселевой, Половинной, Осиповой, Опосовъ, Выдриной, Сивнжной, Пашковой, Муриновъ, Хонжау и Култукъ.

Желающіе арендовать означенную статью благоволятъ явиться въ контору иркутскаго архіерейскаго дома въ назначенные дни торга дни лично, или прислать своихъ довѣренныхъ, или-же запечатанная объявленія, съ обозначеніемъ въ послѣднихъ кромѣ цѣны и того, что они имѣютъ представить въ залогъ.

842—3—2.

Типографія К. І. Витковской, Харламп. ул., д. Синициной.
Издатель Н. М. Ядринцевъ.
За редактора И. Г. Шешуновъ.